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Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa 
(CMDDPI) do mês de Setembro do ano de 2009, realizada no dia vinte e dois de 
setembro no Auditório da Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania situada 
à Rua Aureliano Coutinho nº oitenta e um, segundo andar,, Centro, Petrópolis, RJ, com 
início previsto para as dezessete horas e trinta minutos, convocada pela Presidente 
Gabriela de Almeida Falconi através do DO de número 3343 de dezenove setembro de 
dois  mil e nove à página 01,  tendo como assuntos de pauta: Primeiro: Proposta de 
alteração da Lei de Criação do CMDDPI e Regimento Interno; segundo: Fechamento da 
ILPI Recanto da 3a Idade; terceiro: Festa da Semana do Idoso e quarto: Assuntos Gerais. 
A Reunião efetivamente teve início em segunda convocação às dezessete horas e 
cinqüenta  e cinco minutos, após ter sido esgotado o prazo de quinze minutos da primeira 
convocação, quando, então, segundo o Regimento Interno do Conselho, em seu Artigo 
vinte e quatro, Parágrafo primeiro, já havia o quorum necessário de Conselheiros. 
Registraram sua presença em livro próprio para tal fim três Conselheiros Titular ou 
Suplentes no exercício da titularidade do Poder Público, seis Conselheiros Titulares ou 
Suplentes no exercício da titularidade da Sociedade Civil além de seis visitantes, com 
ausência registrada secretaria de habitação, gabinete do prefeito, secretaria de educação, 
secretaria de saúde, cptrans, associação de moradores do bairro castrioto e recanto da 
melhor idade Aconchego. Ao iniciar os trabalhos, a Presidente deu as boas-vindas e abriu 
a plenária agradecendo a presença de todos e justificando a ausência da conselheira 
Catarina Maul da Secretaria de Educação que justificou sua falta informando que está 
com problemas com seu filho devido à perda de seu animal de estimação, justificando que 
a Dra Vania Werneck representante da secretaria de saúde informou que  estará em um 
atendimento externo e não poderá comparecer à reunião e que a conselheira Alexandra 
do Aconchego justificou sua ausência pois não tem como sair da Pousada pois Marcelo 
foi ao Rio não chegará a tempo para a reunião. A presidente lê a ata de Julho de 2009 
que é aprovada imediatamente pela plenária. A presidente pede autorização da plenária 
para iniciar a reunião pelo segundo item de pauta a Intervenção da ILPI Recanto da 
Terceira Idade no Alto da Serra. Gabriela faz um relatório sobre a sua reunião com a 
promotora Dra. Vanessa Katz e o vice-presidente do CMDDPI Carlos Jorge Guimarães 
realizada no dia 04 de setembro. A promotora comunicou que a instituição seria fechada. 
O CMDDPI pediu um prazo até dia 23 de setembro para agendar uma reunião com a 
nova secretária Maria Helena Arrochelas para ver a possibilidade de um outro tipo de 
gestão. Gabriela segue informando que recebeu no dia 09 de setembro uma ligação da 
Sra. Andréa do Ministério Publico comunicando que a promotora Dra. Vanessa não iria 
esperar até dia 23 e já deu início à transferência dos idosos para outras instituições. 
Diante desta informação, Gabriela informa que enviou um ofício solicitando que o 
Ministério Público informe o nome dos idosos, responsáveis e para onde cada idoso foi 
transferido. Explica para a plenária que o motivo do fechamento não foi por causa de 
maus tratos, e sim um problema de gestão. Que os idosos desde que foi iniciada a 
intervenção apresentaram melhoras assim como a casa ficou mais arrumada. Gabriela 
apresenta à plenária a Sra. Lívia Teixeira a interventora apresentada pelo Ministério 
Público e aprovada pelo CMDDPI. A Sra. Lívia entrega ao CMDDPI seu relatório final 
sobre as condições da casa que é imediatamente lido por Gabriela, que após a leitura 
convida a Sra. Lívia para dar seu depoimento sobre todo o processo. A Sra. Lívia explica 



 
 

Conselho Municipal de Defesa dos 
Direitos da Pessoa Idosa 
CMDDPI  – Petrópolis 

 

detalhadamente tudo o que foi feito na Instituição Recanto da Terceira Idade e informa 
que ficou na administração até Julho de 2009 para dar oportunidade à gestão da própria 
casa gerir todo o processo. Concluiu informando que recomendou o fechamento pois a 
administração atual não teve como manter os compromissos e os pagamentos, com isso 
os idosos poderiam ficar em uma situação delicada. Gabriela convida a Sra. Andrea do 
Ministério Público para dar seu depoimento. Andrea informa que está com todos os 
procedimentos e o inquérito disponíveis durante a reunião do CMDDPI e convida os 
conselheiros que desejarem  consultar todo o material. Segue informando que o motivo do 
fechamento não foi por causa de maus tratos aos idosos, pois eram acompanhados pelo 
MP. O motivo foi por problemas administrativos e de gestão da instituição. Segue 
explicando detalhadamente como o processo de transferência é feito e que alguns idosos 
já foram transferidos para outras instituições que também são acompanhadas pelo MP e 
apresenta a Sra. Rosa e a Sra. Penha que são representantes e responsáveis pelas 
instituições que estão acolhendo os idosos. Andrea informa que a Dra. Vanessa enviará 
ao CMDDPI a resposta ao ofício com todas as informações do destino e também as atas 
com o fechamento do inquérito para que o conselho seja oficialmente informado. Gabriela 
informa à que enviou também ao Ministério Público a cópia de todas as atas onde foram 
discutidas as doações e os atendimentos do CMDDPI, pois o conselho também 
acompanha as casas para onde os idosos foram transferidos e que acredita que serão 
muito bem atendidos. Andrea pede a palavra e informa que já visitou os idosos 
transferidos e alguns já estão bem adaptados e bem dispostos. Completa que houve uma 
família que levou sua idosa para casa e que ela ficou muito feliz. Pede à plenária que 
após aprovar a ata desta reunião que seja enviada uma cópia para o Ministério Público. 
Gabriela convida o Sr. Alex a fazer suas considerações mas ele informa que a Sra. Lívia 
já fez um relatório detalhado e que ele nada teria para acrescentar. Gabriela explica à 
plenária que o Sr. Alex foi o enfermeiro responsável que acompanhou a Sra. Lívia durante 
todo o processo de intervenção. Feito isso, Gabriela passa a palavra para a plenária e 
convida os conselheiros a fazerem suas considerações. Sr. Gabriel manifesta a 
importância do conselho saber do destino dos idosos pois deseja visita-los. e pergunta a 
Andrea sobre a situação financeira da casa. Andrea dá os esclarecimentos detalhados e 
informa que a Sra Edneia, responsável pela casa, ainda terá uma reunião no MP para 
fazer todos os procedimentos finais. A sra. Claudia do Lar Nossa Senhora Aparecida 
informa que recebeu 7 idosos a pedido da Dra. Vanessa, A Sra. Rosa do Despertar 
informou que recebeu 1 idoso. Gabriela pergunta à plenária se tem mais algum 
esclarecimento. A plenária diz que está satisfeita com as informações dadas. Não 
havendo mais esclarecimentos, a Sra. Lívia Teixeira com a aprovação da plenária dá por 
encerrada sua participação na intervenção da Instituição Recanto da Terceira Idade. 
Gabriela agradece pelo seu empenho e coloca o CMDDPI à disposição. A presidente para 
o próximo item de pauta que trata da alteração da lei de criação do CMDDPI e apresenta 
a proposta de inclusão no texto da lei dentro do artigo 3º, XV  a frase “e na lei 10.741 de 
01 de outubro de 2003, estatuto do idoso”, também no artigo 4º inciso I alterar para 
“Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania”, artigo 5º incluir inciso 1º “o 
mandato da presidência do CMDDPI será alternado entre Sociedade Civil e Poder 
Público” e exclusão do artigo 7º “permitindo a redução”. Gabriela explica detalhadamente 
a plenária as justificativas para essa proposta, expondo que considera muito importante a 
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alternância na presidência dos conselhos. Informa que o Conselho Estadual de Defesa da 
Pessoa Idosa já é desta forma e também o Conselho Municipal de Cultura em sua lei de 
criação já prevê essa dinâmica. A conselheira Maria Helena Arrochelas também concorda 
e dá seu apoio a esta boa idéia pois acredita na renovação. Gabriela aproveita a presença 
do Coordenador da Casa dos Conselhos e apresenta a proposta para que esta proposta 
de alternância seja levada a outros conselhos. Após as explicações e o debate com os 
conselheiros a presidente coloca a proposta em votação. A plenária aprova a proposta 
com as todas alterações por unanimidade. A Sra. Andrea pede a palavra e solicita uma 
cópia desta proposta para o Ministério Público. Gabriela também informa que o 
Regimento Interno terá que ser alterado incorporando estas mudanças, mas lembra que 
só poderá fazê-lo após a aprovação da lei e sua publicação em Diário Oficial. 
Oportunamente serão apresentadas as alterações do regimento interno. O Conselheiro 
Carlos Jorge lembra que só poderemos discutir esta matéria quando a lei for publicada. 
Gabriela passa para o próximo item de pauta a festa do idoso na Semana do Idoso. 
Apresenta a programação final à plenária. A conselheira Maria Helena Arrochelas pede a 
Sra. Maria da Guia do Centro Alceu Amoroso Lima  que passe mais um nome  para os 
homenageados. Após as informações e sem alteração na programação a presidente 
passa para o item de pauta Assuntos Gerais onde explica que as diversas propostas 
apresentadas pelo CMDDPI inclusive a proposta do Fundo Municipal de Defesa dos 
Direitos da Pessoa Idosa e da Delegacia do Idoso não foram contempladas no PPA 
enviado pelo prefeito à Câmara Municipal de Petrópolis mesmo com a sua participação 
como representante do CMDDPI nas audiências públicas do PPA, do Plano Diretor onde 
também Sr. Gabriel acompanhou as discussões. Segue informando à plenária que as 17 
propostas enviadas ao PPA tanto do Fórum Municipal do Idoso quanto do CMDDPI 
devem ser protocoladas na Câmara Municipal. Gabriela lê novamente todas as propostas 
do CMDDPI e pede aprovação da plenária para o encaminhamento das mesmas na 
Câmara Municipal. A plenária aprova o encaminhamento. Gabriela pede apoio da 
Secretária Maria Helena Arrochelas tanto no assunto do Fundo informando que até agora 
não conseguiu que a comissão de direitos da pessoa idosa do CMDDPI seja recebida 
pelo Chefe de Gabinete Sr.Wilson Franca, e entrega a secretária uma cópia do texto do 
fundo e o texto com as alterações na lei criação. Gabriela segue explicando à todos como 
se dá o funcionamento do Fundo e a Sra. Penha pede a palavra e solicita que seja 
estudada a possibilidade das instituições de longa permanência que não são filantrópicas 
possam ter acesso aos benefícios do Fundo. Gabriela também dá uma cópia da proposta 
do Fundo e também informações da  delegacia do idoso para a Sra Andrea para que seja 
encaminhado a Dra. Vanessa Katz. A presidente explica à plenária que no ano de 2008 
foi encaminhado ao Ministério Publico através da Dra. Vanessa um ofício solicitando uma 
promotoria exclusiva para o idoso, mas que até agora não tem posição deste pedido. 
Gabriela apresenta todas as propostas que serão encaminhadas à Câmara Municipal 
para que sejam incorporadas no PPA 2010-2013: 1 Formar parceria com o Governo 
Estadual para a criação, implantação e manutenção da Delegacia do Idoso, 2 Criação, 
Implantação e Manutenção do FUNDO MUNICIPAL DE DIREITOS DA PESSOA IDOSA - 
FUNDIPI com devida dotação orçamentária, 3 Desenvolvimento,  Implantação e 
Manutenção de um Programa de Treinamento para Informação sobre a violência contra 
Idosos à Guarda Municipal, Polícia Militar, 4 Criação, Implantação e Manutenção do Plano 
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Municipal de Enfrentamento à Violência contra a Pessoa Idosa conforme recomendação 
do Plano de Ação Internacional para Envelhecimento, 5 Ações que visem a Capacitação 
Permanente dos Conselheiros Municipais, 6 Ações do Conselho Municipal de Defesa dos 
Direitos da Pessoa Idosa, 7 Apoio ao Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da 
Pessoa Idosa. A presidente lembra que todas as propostas foram discutidas tanto em 
2008 quanto em 2009 e pede aprovação da plenária para o encaminhamento do 
documento à Câmara. A plenária aprova todas as propostas e também o 
encaminhamento. Gabriela se compromete a apresentar pessoalmente e defender as 
propostas aprovadas na audiência pública do PPA. Ela lembra que esta ação é 
necessária pois mesmo participando das audiências públicas da LDO e do Plano Diretor, 
nem  promovidas pelo tudo que o CMDDPI pleiteou foi incluído por isso o que ficou 
pendente deve ser incluído via Câmara Municipal. A plenária debate sobre o assunto. 
Gabriela convida a todos os presentes a comparecerem no dia 23/09/09 na Câmara 
Municipal de Petrópolis às 16 horas pois lhe será entregue uma homenagem pelo trabalho 
realizado no CMDDPI. A plenária sugere que Gabriela ao receber a homenagem fale 
sobre o Fundo do Idoso, sobre a delegacia e todas as propostas e ações que foram 
aprovadas pedindo o apoio dos vereadores presentes no dia. A conselheira Adriana 
Paixão da OAB convida a presidente para falar no programa da OAB no dia 01/10/09 às 
19 horas na TV Cidade Imperial para também falar sobre as propostas do CMDDPI. A 
Sra. Rosa representante da Instituição Despertar manifestou desejo de participar das 
reuniões do CMDDPI e deixou seus contatos para que seja avisada dos dias das 
reuniões. A presidente pergunta se mais algum conselheiro deseja fazer alguma 
consideração e não havendo mais nada a ser tratado, a presidente encerrou a reunião 
ordinária às dezenove horas e vinte e cinco minutos agradecendo a presença e a 
participação de todos os presentes.  Ata redigida pela presidente Gabriela Falconi, e, 
estando conforme, vai assinada pela mesma e pelos demais Conselheiros. 
Petrópolis,vinte e dois de setembro de dois mil e nove.  

 


